

疫境創業受挫不氣餒 台青登陸找到歸屬感



▲台青林姿佑講課生動活潑，受到學生們的歡迎。

做「接棒人」開設德育營

2020年7月12日，由林姿佑組織的第一屆「德育營」在成都圓滿完成，她在朋友圈裏分享道：「完成了老奶奶想把德育營傳到大陸的心願，完成從小到大的夢想，扛起自己的使命……」

「一個到台灣的大陸老奶奶在電視上看到剛成年的年輕人被判刑後哭了，她覺得要進一步對孩子進行德育教育，於是向大眾推廣這個想法，感動了台灣的一批老師，我媽媽也有幸是創始人之一。」從小在「德育營」成長起來的林姿佑說。

「德育營」是基於中華優秀傳統文化的一項公益活動，每個月推出一個主題，如「孝」「忠」「信」「儉」等，先以豐富有趣的遊戲關卡讓孩子有所感悟，老師再分享故事時，孩子們就比較容易理解文化和道德中蘊含的道理。在林姿佑看來，「德育營」的核心是走進孩子的內心世界，讓孩子們身心更健康。

記者參加了以「儉」為主題的「德育營」活動，看到老師不僅給孩子們講「什麼是儉？為什麼要學習儉德？怎麼儉？」，也會通過「時間銀行」「神奇一分鐘」等遊戲，讓孩子們體會到一分鐘可以做些什麼、怎麼做時間的主人、怎麼高效利用時間等。

最初做「德育營」並不容易，林姿佑需要重新培訓老師，將「德育營」課程與大陸德育教育的課綱教材一一對照，結合當下新聞時事和偉人故事將內容細化到實處，還要讓家長了解傳統文化和德育教育的重要性。



▲去年台青林姿佑獲評為「四星級志願者」。

全家搬到成都 融合之快超乎想像

扎根成都三年多來，林姿佑最大的感受是正在被這座城市所接納認可，而學生家長也把她們逐漸視作親密的「家人」。2021年春節，林姿佑和媽媽因為新冠疫情沒有回台灣過年。學生家長們得知後記在心上，第二年春節前準備了超長的「過年清單」，邀請林姿佑母女倆輪流到自己家中過年。「我和媽媽看到清單時很感動，真正是把我們當成了『家人』。」每每想起那個特殊的春節，林姿佑仍忍不住要落淚。

如果說最初是被成都的美食美景、文化底蘊、城市氛圍、愜意生活等所吸引，那現在林姿佑則是被這座城市的包容和新的「家人」所感動。「我從一個外地人漸漸變成『新成都人』，看到這裏變得越來越國際化，越來越多的人前來追尋自己的夢想。」

去年7月底，林姿佑弟弟一家四口也全部來到成都工作生活，弟弟還加入她的團隊，同樣受到家長和孩子的喜歡，而先來成都的侄女「旺妹」的融合速度則超乎了林姿佑的想像。「來大陸8年，從沒有想過我也能有這麼幸福的一天。晚飯後，一家人在旁邊的體育場吹着微風，運動散步……」朋友圈裏的這句話，透出林姿佑滿滿的幸福感。

把課搬到職場 助少兒規劃人生



▲台青林姿佑在成都創業，開展教育事業。

台青林姿佑的朋友圈裏，每天都安排得滿滿的：預告即將開始的公益德育營，把課堂搬到職場、帶着孩子們體驗不同職業，參加四川第二屆港澳台青年文化嘉年華，還要「見縫插針」地學習和寫論文……從2015年大學畢業第一次來大陸，到2020年遇上新冠疫情，「逆風而行」在成都創業，林姿佑在最好的青春年華裏「奔跑」，見證了大陸的發展變化，雖然創業一度受挫，但最終找到了歸屬感，讓她更有信心扎根大陸。

大公報記者 向芸（文、圖）

「我出生於台灣彰化一個『教育世家』，父母白手起家創辦了『志育』教育品牌，我從小也會跟着媽媽到處做志願工作。」林姿佑說，媽媽蘇慧玲是美國史丹福大學教育領導博士，受媽媽影響，她在大學念的也是兒童教育相關專業。

香港回歸那年，蘇慧玲曾受邀到香港為高校校長等做培訓，並因看好大陸發展和廣闊市場，在2014年去大陸從事教育工作。此後，林姿佑常聽母親分享在大陸的生活和工作，並決定追隨母親，將人生的下一個發展節點選在大陸。2015年7月，拿到大學畢業證書的第二天，她便從台灣飛到長沙，開始在大陸工作生活。

創業遇挫曾想「打退堂鼓」

事實上，林姿佑當初創業時並沒有那麼「義無反顧」，她笑着向記者坦承甚至有點「打退堂鼓」。「做教育其實蠻累的，幾乎是全年無休，而且當時不知道新冠疫情什麼時候結束，加上多年沒有在台灣陪伴家人，心裏有點猶豫。」但當林姿佑和幼時玩伴聊天時，她們記起了年少時的初心。「我寫的心願是『想要幫德育營的老奶奶完成她的心願』，把德育營帶到大陸去。這個心願都沒有完成，我怎麼可以就這樣放棄？」

隨着大陸實施「雙減」政策和各種惠及台胞的政策，林姿佑與母親在成都成立教育諮詢公司，並與成都市金牛區茶店子街道達成合作，以街道綜合文化活動中心為平台開展各項公益教育活動，為居民和孩子提供來自「家門口」的素質教育。

「創業之初剛好是新冠疫情最艱難的時期，5年多的積蓄都投進去了，我們每天都有『走鋼絲』的感覺，有時甚至會躲在被子裏抱頭痛哭。」林姿佑笑中帶淚地回憶說，「剛開始非常難，居民對我們並不十分信任，我們也不太了解大家的愛好和習慣」。

但林姿佑沒有輕言放棄，抓緊時機開展各種公益課堂和進社區活動，逐漸讓大家信任。她們還「主動出擊」，通過問卷調查摸清家長和孩子在教育上的需求，組織「德育營」、「斜槓兒童成長記」等新奇有趣的公益活動，逐漸打響了品牌。

助孩子找到未來發展方向

當問及為何會做「斜槓兒童成長記」，林姿佑說源於此前的培訓經歷。「我曾問來培訓的老師有多少是師範專業或教育專業畢業的，結果比較少。花時間和精力學習的專業可能和未來職業完全不相關，我覺得很遺憾。」於是，林姿佑決定把「課堂」設在每個職業的工作現場，讓孩子去了解各行各業，幫

助他們找到自己的興趣和人生方向，立下志向並努力做好準備。

2020年5月，林姿佑在成都啟動「斜槓兒童成長記」的活動。此後，她帶着孩子們做「小記者」，完成採訪、寫稿、拍照、做視頻、開新聞發布會的全過程；去做「小小公益站長」，跟聽障人士一起打棒球、陪視障人士一起跑步；變身「非遺小傳承人」體驗蛋雕、蜀繡、漆藝；還體驗導覽員、律師、城市設計師、酒店經理、咖啡師、考古人、消防員等職業，讓孩子們在實操中感受這些職業的酸甜苦辣。

到去年底，林姿佑已經帶着孩子完成了工商類、公益類、體育類、匠心類、醫學類、機關單位等60個職業的體驗，百餘場活動幫助很多孩子找回自信、對未來充滿渴望。她還記得，有個小朋友連續三年都參加活動，有一天突然說長大了想當外交官，要向全世界介紹中華傳統文化。「你完全無法想像，她剛來參加活動時要躲在媽媽後面，連講話都需要媽媽『翻譯』，現在卻自信地找到了自己的未來方向。」

天道酬勤，艱辛和努力有了收穫。2022年，林姿佑被授予「成都青年五四獎章」榮譽稱號。創業項目也獲得了認可，實現收支持平。她說，「我希望通過川台教育融合，讓好的教育項目和教育理念，在一代代青年人中傳承下去。」



▲台青林姿佑曾當選成都大運會「市民推廣大使」，在學校傳播體育知識。

閩台青年共慶媽祖文化節

【大公報訊】據中新網報道：「來到泉州後，我感受到了這裏對媽祖文化的熱忱。」身着傳統服飾的台灣少數民族青年曾近日表示，她和夥伴們打算用歌舞來回應這份熱忱，期待能與大陸青年有更多互動。

第二屆「瓣香展世遺，共敘兩岸情」惠台青年人才鄉村振興暨媽祖文化節日前在福建泉州啟動，閩台青年各展才藝，踩街「尋仙」，交流媽祖、關羽、保生大帝等閩台共同的民間信仰，並參觀泉州惠安黃塘鎮「山

感受同根同源的民俗文化

線」鄉村振興示範項目成果。媽祖文化是兩岸同胞共同的文化血脈。「致力於兩岸媽祖文化交流18年的台灣台中僑月宮宮主張琪感慨道，在台灣，有許多青年願意為了媽祖到大陸交流。而她也一直在積極籌辦各種相關文化活動，吸引台灣青年來福建感受同根同源的民俗文化。媽祖是海峽兩岸最具影響力的「海上保護神」。在台灣，媽祖信眾

超過1600萬人。如今，媽祖文化已成為聯結兩岸最緊密的精神紐帶之一，在兩岸交流中發揮着重要作用。

台灣青年陳羽是第五次來泉州，每次來都是為了媽祖。「去年我參加閩台媽祖『徒步循初心』活動，背負媽祖神像從泉州徒步走到莆田，路上就經過了黃塘，這裏的美麗風景和民心淳樸讓我印象深刻。除了信仰的交流，我還希望能通過此次活動，和大陸青年分享彼此的成長經歷、創業故事和文化體驗，合作互鑒。」

台灣前外事官員性騷擾下屬被彈劾

【大公報訊】據台媒報道：台當局「駐南非代表處」前副參事呂志堅在2022年到2023年間，利用公務上的權勢及機會，對女下屬有具性意味的言行，台「監察院」經決議性騷擾成立，通過彈劾，移送懲戒法院。

根據台「監察院」最新公布的彈劾案文，呂志堅在擔任「駐南非代表處」副參事期間，常藉機碰觸一名女屬員（乙女）肩膀，對其進行擁抱。呂志堅曾在健身房抱住乙女，對健身房工作人員稱乙女是「my wife（我的老

婆）」，也在司機面前稱乙女是「my girlfriend（我的女友）」。

彈劾案文表示，這些行為令乙女感到不舒服、緊張害怕，但其畏於呂志堅官階高、代理館務的權勢等，擔心提出申訴後，影響辦公室氣氛與後續的工作，只能隱忍不發。

呂志堅承認行為失當，辯稱擁抱是基於禮貌、開玩笑。呂志堅的行為經台外事部門申訴會決議性騷擾成立在案，有懲戒必要，依法提案彈劾。